

中非合作的“黄金时代”

李新峰 吴传华

2018年9月3日至4日,中非合作论坛北京峰会胜利召开,习近平主席在峰会开幕式上发表主旨演讲,全面阐述新时代中国加强对非关系的新理念、新主张,提出“共筑更加紧密的中非命运共同体,为推动构建人类命运共同体树立典范”,宣布中国助力非洲发展的“八大行动”。中非合作论坛自2000年正式成立至今,转眼间已经走过了18年历程。18年来,中非关系在传统友好的基础上继续保持良好发展势头,中非友好合作取得了举世瞩目的伟大成就,这完全符合中非26亿人民的根本利益,为世界和平稳定与共同繁荣作出了重要贡献。


中国是世界上最大的发展中国家,是全球第二大经济体;非洲是世界上发展中国家最集中的大陆,是全球经济增长最快和最具发展潜力的地区之一。展望未来,中国特色社会主义进入新时代将会对世界产生重大影响,为非洲发展和中非友好合作带来新的历史机遇,中非合作论坛进入风华正茂的“成年时代”,也必将迎来更加光明灿烂的“黄金时代”。

第一,构建更加紧密的中非命运共同体。习近平主席在本次论坛的开幕式主旨讲话中提出,“我们愿同非洲人民心往一处想、劲往一处使,共筑更加紧密的中非命运共同体”,并从“责任共担”“合作共赢”“幸福共享”“文化共兴”“安全共筑”“和谐共生”六个方面阐述了中非命运共同体的内涵。这为中非命运共同体建设进一步指明了方向,规划了蓝图,也为推动构建人类命运共同体树立了典范。中非传统友谊是双方共同拥有的宝贵历史财富,是双方不断拓展加深合作的坚实基础,也是双方携手共建命运共同体的强大动力。非洲需要中国,中国也需要非洲,这种互惠互补性是共建中非命运共同体的内在动力。新时代中非友好合作的宗旨是实现中国与非洲共同发展,满足中非人民对美好生活的向往,造福中非26亿人民。合作共赢是中非关系的核心,也是共建中非命运共同体的核心。

第二,大力推进中非“一带一路”建设。非洲是“一带一路”的重要组成部分。“一带一路”建设将推进中非经贸合作关系进一步加强,对沿线非洲国家的经济社会发展同样具有积极意义。中非在“一带一路”框架下的产能合作将拉动非洲国家制造业发展,从“中非联合制造”向“非洲制造”演进,并有助于非洲国家构建更加完整的工业体系,加快工业化进程,更好

地参与国际分工、融入全球产业链。今后,我国将进一步推进中非“一带一路”建设,扩大中非基础设施建设合作的范围和规模,缓解非洲基础设施落后的局面,为非洲经济发展创造新的血脉。通过“一带一路”逐步实现中非贸易均衡,促进中非贸易健康可持续发展。相信经过中非双方的共同努力,中非一定能够把“一带一路”建设成为和平之路、繁荣之路、开放之路、绿色之路、创新之路、文明之路。

第三,实现中非发展战略“三方面对接”。根据各自情况和共同的发展目标,中非尤为需要加强三方面的对接与合作:一是“一带一路”倡议与非盟《2063年议程》对接,这将有助于实现非洲发展的长远规划,实现非洲大陆的整体繁荣;二是国际产能合作与非洲工业化战略对接,这将有助于非洲尽早实现工业化,而工业化是实现现代化的必由之路;三是中国扶贫思想经验与非洲减贫计划对接,这将有助于非洲大陆早日摆脱贫困,实现非洲人民向往美好生活的目标。与此同时,通过上述三方面的对接合作,进一步提升新时代中非友好合作水平,将会对中国全面深化改革,扩大对外开放,全面建成社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴具有重要意义。

第四,全面落实“八大行动”。习近平主席在中非论坛北京峰会上宣布了未来三年对非合作“八大行动”,涉及产业促进、设施联通、贸易便利、绿色发展、能力建设、健康卫生、人文交流、和平安全等多个方面。并以政府援助、金融机构和企业投融资等方式,向非洲提供600亿美元支持,以推动“八大行动”顺利实施。这是中非“十大合作计划”的升级版,将中非全面战略合作伙伴关系推向新的高度。未来中非将继续坚持以中非合作论坛为重要平台,积极展开对话协商,全面落实中非合作协议,积极推进中非务实合作“八大行动”开花结果,促进中非共同发展繁荣,切实惠及中非广大人民,使中非友好合作进一步成为新时代的主旋律,成为广大发展中国家进行南南合作的典范,成为促进世界和平与发展、构建人类命运共同体的榜样。

(作者分别为中国社会科学院西亚非洲研究所副所长、博导;中国社会科学院西亚非洲研究所创新工程项目执行研究员)

责编/谷漩 美编/于珊